

牢记嘱托 十年奋进 旅居大理

洱源县大理地热国景区——

温泉康养旅居“热气腾腾”

记者 关友芳

洱源县藏匿着三步一温泉、四步一汤池的奇景,温泉资源如繁星点点遍布这片土地,享有“气蒸雾绕宛如仙境”的美誉,2010年被国土资源部授予首批“中国温泉之城”称号。而大理地热国所处的洱源县此碧湖镇九台社区因自古以来汤泉最多、水质独特而被世人所熟知。曾有古诗记载了九台温泉的盛况:“汤泉一碧如华清,纷纷澡浴来游人。咏歌有时集童冠,傍花随柳娱芳春。”

大理地热国占地1000亩,是以温泉沐浴为特色的休闲度假景区,地热资源丰富、风光秀丽宜人,每天平均出水1000立方米,富含多种微量元素。近年来,大理地热国以职工疗养为依托,大力发展温泉康养旅居新模式,丰富的地热资源和优美的自然环境吸引着无数游客前来享受温泉沐浴康养之旅。

完善设施 提升服务 助推温泉旅居发展

大理地热国围绕温泉康养旅居发展模式的打造,不断完善景区旅游基础设施,对景区内住宿设施进行提升改造,提供多样化、多种类客房,划出职工疗养单独住宿区域,专项为温泉康养旅居项目打造156间客房。建有单独厨房,拥有专业厨师团队,提供营养均衡、口味丰富的餐食。为康养旅居群体配备健身房、茶室、棋牌室、书屋和室外游泳池、篮球场、羽毛球场、2.3公里环园健康步道等多样化的休闲娱乐设施,让旅居客群在放松身心的同时也能锻炼身体,增强体质。加大投资,不断完善景区内温泉娱乐设施项目和内容,建设完成儿童温泉水上娱乐、儿童乐园等项目,升级舞台灯光、音响等设备。

同时,成立以总经理为第一负责人的地热国温泉康养旅居建设工作领导小组,明确各成员工作职责,全力按



景区内的汤池热气腾腾。(本文图片由大理州文旅局提供)

照温泉康养旅居建设标准推进工作。同步加强全员培训,成立了75人的温泉康养旅居服务专项工作组,组织员工参加培训共计15场(次),全面提升员工的服务意识和专业素养。针对康养旅居群体制定接待工作管理办法、接待工作方案及流程,对接接待工作实施规范化、标准化管理,进一步优化服务流程,不断改进服务质量。此外,注重安全与健康,建立温泉康养旅居活动的食宿、卫生、医疗、安全工作职责及投诉制度等,内部配备专业的医疗人员和急救设备,与县中医院签订温泉康养旅居专业中医身体评估、健康体检、理疗方案设计、理疗操作等服务合作协议,为温泉康养旅居人员提供安全和健康保障。

发挥优势 丰富业态 打好温泉度假牌

创建成为以温泉沐浴为特色的国家4A级旅游景区,成功申报省级温泉旅游度假区,正在准备国家级温泉旅游度假区的申报前期工作,全面提升品牌效应。大力发展“温泉+”各类旅游度假新业态,延伸全产业链条,景区已推出温泉煮蛋、温泉炖鸡等温泉美食,推出养心池、药池、牛奶池及“亲子鱼疗”等不同类型的温泉泡浴和休闲项目;依托整合县域内旅游资源,加强与凤羽砚台、雕梅、乳扇等非物质文化遗产的合作,推出“非遗+”旅游产品,开展非遗进景区等活动,增加旅居文化附加值和体验感;加大“温泉+乡村旅游”“温泉+非遗”“温泉+民俗文化”“温泉+红色旅

游”等融合发展,进一步带动周边其他景区景点民宿、餐饮业发展。同时,可根据康养旅居群体的具体需求进行科学行程规划,个性化定制4至6天不同行程的温泉康养旅居方案,让旅居群体充分体验及领略洱源的风土人情。

此外,强化以节引流,进一步丰富夜间文化活动,定期不定期举办篝火晚会、音乐节、歌舞表演、魔术杂技等文娱活动,让游客在享受温泉的同时近距离体验原生态的民族舞蹈表演,沉浸式体验大理少数民族民俗文化,促进“一日游”转变为“旅居游”。

据悉,2023年,景区共接待游客72.24万人次,其中住宿游客21.26万人次;总营收5206万元。2024年1月至8月,共接待游客43.78万人次,其中住宿游客12.07万人次;总营收3293万元。



景区提供多种类客房和多样化服务。



景区不断完善旅游基础设施。



大理市公安局在双廊镇伏山村委会梨花潭村开展2025“迎新春 送祝福”警务文化活动。(摄于1月14日) 活动邀请到的书画家和爱好书法的民警现场为群众书写福字和春联,同时也向双廊镇的一线公安民警、辅警送去节日祝福,为即将到来的新春佳节营造欢乐祥和的节日氛围。 [通讯员 杨卫华 李廷泽 摄影报道]



漾濞县瓦厂乡开展春节前烟花爆竹经营旺季安全专项检查。(摄于1月14日) 检查组通过查阅台账、现场检查等方式,重点对烟花爆竹零售点的经营范围和有效期、产品流向信息管理等进行检查,同时向商户及群众宣传烟花爆竹燃放相关法律法规,引导大家提高安全防范意识。 [通讯员 罗建军 杨鑫 摄影报道]

宾川县大营镇返乡大学生“上岗”护平安

本报讯(通讯员 邓永凤 张冬鸣) 1月16日,宾川县大营镇利用农村赶集日契机,组织12名寒假回家乡的大学生志愿者走上街头小巷,走进集贸市场,开展“志愿同行,守护平安”宣传活动,呼吁群众积极投身到平安建设中来,共同创建和谐平安幸福家园。

活动现场,大学生志愿者们针对不同年龄、不同地区的群众,通过发放宣传手册、面对面讲解政策、典型案例剖

析等方式,开展对象化、分众化、互动化宣讲。

“奶奶,您看一下这个防诈骗宣传单,上面有一些谨防老年人上当受骗的小知识,还收集了很多骗子惯用的招数和被骗的案例。”面对老年人,志愿者们详细讲解了预防养老诈骗、低价旅游陷阱、“养生骗局”等防骗知识,普及了安全用电、用火等常识。面对带孩子的家长,志愿者们宣

传讲解了《中华人民共和国未成年人保护法》《致全县中小學生及家長交通安全的一封信》及寒假安全知识等内容。志愿者们除了向群众普及法律法规、政策知识外,还提醒群众注意森林防火,进一步强化群众的安全意识。此外,志愿者们还以群众在生活中遇到的一些陌生来电及短信等情况入手,重点向沿街商户和过往群众宣传电信诈骗知识,提高群众对新型电信网

络诈骗的鉴别能力,从源头上打好反诈“预防针”。

据悉,此次宣传活动共发放反诈防骗、护林防火、安全生产、防震减灾、反邪教、社会科普等宣传资料500余份,解答群众咨询100余次,充分展现了大学生志愿者对家乡及群众的热爱与关切。通过宣传,让安全理念更加深入人心,为平安乡村建设打下坚实基础。

2025年大理州文化科技卫生“三下乡”示范活动启动

本报讯(记者 杨一薇 田野) 1月19日,由大理州委宣传部、剑川县委宣传部主办的2025年大理州文化科技卫生“三下乡”示范活动在剑川县启动。

活动现场,州卫健委、州文旅局、州科技局、州司法局、州农业农村局等多家部门(单位),集中开展了健康、科技、文化艺术、法律等宣传,搭建临时“诊所”把脉问诊,解答法律疑问,提供农业技术咨询服务,并现场赠送书籍、春联、画贴等,为群众送去关怀和新春祝福。

“我们在现场开展义诊活动,还带来了一些免费赠送的药品。另外,针对目前心脏骤停发生率较高的实际,我们还专门带来了心肺复苏的模具向大家进行科普,心脏骤停以后,4分钟以内的有

效心肺复苏可以挽回70%以上的生命。”大理州人民医院医务部主任杨梅介绍,医院骨科、神经内科、心内科、内分泌科的专家医生都参与了此次“三下乡”活动,希望能给老百姓提供一些切实可行的服务。

春节将至,不少人出门置办年货,闻讯而来的群众在不同展台前了解相关知识和服务。最受欢迎的是书写春联的摊位,书法家们以墨水饱蘸喜庆,把祝福融入笔端,为大家写书“个性化定制”的春联、画贴。90岁的杨彦春也来排队,请书法家将自己对家人的祝福和期许写进春联:“我请他们帮我写了3副春联给儿子和小孙子,希望儿子好好工作,希望孙子好好学习,长大了为人民服务。”

永平县文化科技卫生“三下乡”集中示范活动惠民利民

本报讯(通讯员 周盛朝) 永平县2025年度文化科技卫生“三下乡”集中示范活动日前在博南镇花桥村举行,文化、科技、卫生等多部门工作人员给乡亲们送上了精彩纷呈的文艺节目,务实管用的农业科技知识、专业特色的卫生诊疗服务,为广大山区群众带来了实惠。

花桥村集贸市场人潮涌动,永平县2025年度文化科技卫生“三下乡”集中示范活动内容之一的乡村音乐会暨文艺惠民系列活动文艺演出在这里火热展演。文艺演出在舞蹈《梅开五福》中拉开序幕,随后,歌曲《I love you,我的博南》、古典舞《香如故》、国风服饰表演《暗香疏影》、舞蹈《幸福欢歌》、打歌《古驿同心圆》等节目轮番上演,精彩纷呈。丰富的文艺节目给群众带来了欢乐和浓

浓的年味,丰富了大家的精神文化生活,赢得观众的阵阵热烈掌声。

在花桥村集贸市场旁,来自宣传、文化、科技、卫生、农业等各行各业的工作人员,通过设立咨询台、发放宣传资料、现场讲解等方式,为群众带来了科普宣传、医疗义诊、技术咨询、政策宣讲等暖心服务。现场还开展了“迎新春·送春联”活动,邀请书法家挥毫泼墨,为群众书写寓意吉祥、充满新春祝福的春联。

“今天,我来这里看了病,领到了自己喜欢的对联、日历,还学到了一些科技致富知识,心里相当高兴,希望以后继续开展这样的活动,给我们群众带来快乐、带来实惠。”博南镇花桥村村民吴国云高兴地说。

牢记嘱托 十年奋进 谈发展

从樱花谷的“主人”变成“客人”

□ 李文开

无量山樱花谷是一个以冬樱花闻名的旅游景点,每年冬季樱花盛开时吸引大量游客来这里游玩。

一般来说,大家只知道无量山樱花谷在南涧县无量山镇德安村,其实无量山樱花谷是由华庆茶园、灵宝山国家森林公园、无量山镇德安村及公郎镇官地村部分村庄组成,共分为4个片区,1号至3号景区位于无量山镇德安村,4号景区位于公郎镇官地村。

还记得10年前,也就是2014年10月,我担任云南无量山国家级自然保护区南涧管理局(后改为云南无量山国家级自然保护区南涧管护局)党支部书记。灵宝山国家森林公园是无量山国家级自然保护区的一部分,属于实验区。那一年11月底,冬樱花就开始盛开,大量游客涌入无量山看冬樱花,但游客看完冬樱花后找不到住处,也找不到旅游服务中心。

根据县上统筹安排,由云南无量山国家级自然保护区南涧管理局、无量山镇政府和华庆茶业公司临时承担樱花谷游客接待服务工作。于是,我们管理局蛇腰管理站的房屋就及时改造成了“旅游服务中心”,共有14个客房、1个厨房及500多个临时停车位。

之后的几年里,只要樱花一开放,近一半时间我都在樱花谷工作。别人很羡慕我在景区上班,可谁又能体会到在景区工作的辛苦。2015年12月初的一个晚上,我干完工作后夜已深了,找不到住处。后来,我联系到了华庆茶厂的负责人,他想方设法帮我弄了一个帐篷,我便在茶厂房顶上睡了一个晚上。

由于我们长时间在樱花谷上班,对周围的人和物都很熟悉,我们笑称自己是樱花谷的“主人”。

渐渐无量山樱花谷创建成为国家3A级旅游景区,并逐步打造升级向4A级旅游景区迈进,吃饭、住宿、摄影等旅游服务不断完善,人气越来越旺。

2024年的冬樱花更是美到窒息,犹如一幅幅绝美的画卷,将大自然的色彩和生命力展现得淋漓尽致。我带着5岁多的小女儿前去游玩。因为我多年来随时进出樱花谷,景区门卫说我们一家子就不用出钱买门票了。然而,我拒绝了,毕竟如今我已成为了“客人”。

如今,无量山樱花谷走出了一条“绿水青山”变“金山银山”的致富之路,随着旅游基础设施和服务的不断完善,成为了大理冬季的最佳旅游胜地之一。

绿色发展 共享生态



三间雀

广泛分布于印度-西太平洋区。主要栖息于潟湖内的浅滩及亚潮带的礁石平台水域,通常会在珊瑚丛的上方形成鱼群游动,具有较强的领域性,以浮游动物、底栖的无脊椎动物和藻类为食。

(大理海洋世界供稿)